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PUBLIC OPINION BACKGROUND NOTE. 59

The results from our latest Gallup 'tracking' study are
the same as those published in the Daily Telegraph on
2nd April 1981. They found when "Don't Knows" are
excluded that 19% of the electorate said they would vote
for the Social Democrats. When the idea of a Social
Democratic Party was specifically put to respondents
36% claimed they would vote for them. It is of course
a long way from leading in the opinion polls to actually
winning elections.
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111 411 CONFIDENTIAL

PUBLIC OPINION BACKGROUND NOTE 59

(produced 51,11 April 1981)

I. In t r od (ii Li o n

The results from our latest Gallup 'tracking' study are the ;iame as those published in the
Daily Telegraph on 2nd April 1981. The survey was conducted from 75th - 3ist March - largely after
the launch or the new Social Democratic Party on March 26th. Tho standard Gallup voLing intention
question round (when "don't knows" are excluded) that 30% of the electorate said they would vote
Conservative, 3072% Labour, 19% Social Democrat, 18,1, Liberal and R72%  for "other" parties. This l vel

or support ror the two main parties is close to the nadirs ni support for them in the post-war
period. III the Conservative case the all-time low was 2772% hi February 1945 and hi the cae  or

Labour 28% hi May and June 1968.

When the option of voting for a Social Democratic Party was put to respondents 36% c takiied they would
vote for them, 2572% said they would vote Conservative, 2414% Labour and 12% for the kiberaJs (those
electors who claimed they woul(1 not vote or did not know how they would vote have been excluded). When
the idea or a Social Democratic alliance was put to respondents 48% said they would vote for it,
2572% Conservative and 2414% Labour.

Full details of the trend in supporter we have found for all of these questions since early February are
shown below - it should be noted that these figures do Hot exclude don't knows.
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N.B. This note normally excludes don't knows (figures ere r--alcul=ter,). 7t
should be noted :hat this table includes don': knows as a separ=te
category.

*Social Democra:ic Party under standard voting intention is based
on those ree7pond-n:s claiming they would vote Social Democratic
eta CTPnern7 -71Pction. No ment'on was made of the term In 7:1-


-cting in:en:ion question.

When the idea of a new Social Democratic Party was put to
respondents 76% of elebtors who had claimed they would vote
Conservative oontinued- to to so, 9% of previous Conservative supporters
said they would vote Social Democrat and 15% did not know how they
would vote. Among Labour supporters 71% said they would continue
to vote Labour, 15% said'tney would vote Social Democrat, 1% Liberal
and 3% did not know how they would vote. Among Liberal supporters
56% said they would continue to vote Liberal, 23% said they would
vote Social Democrat and the remainder did no: know how they woulh
vote.

410
Standard 7,co'no. 'ntention

The trend in support for the main parties from the standard Gel
voting intention question is shown on the following page.

The proportion of the electorate who claimed (unp.ompted) that
thPy w'l7 vote Social Demo,-rat h== 'n^rPased =ram 'n early

March to 19% after the offica7 launch of the new Party.
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exc 7 A,, don' 7 knows
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May:1-177
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71;Jan 34.0
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1,'-26San 35.5

28 Jan/)Feb 32.0
3/9Feb 34.0
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4 3.0 15.0 3.0 -14.0
46.5 18.5 7.0 -13.5**
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40.0 21.5 6.5 -8.0
39.0 20.0 -,.3 -5.0
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34.5 20.0 16.0- -5.0
34.0 18.0 18.0++ -4.0
35.0 17.0 )').C---, -9.0

-- -7 18.0 =1.=-,--.4- -0.5'4

*F'rst Ga77up Po--zt-slecton survey
** Publ'sh,.d Polls

1 2%% who sa,d they would vote Social Democrat
includes 14% who said they would vote Social Democrat

+++ ,nclucts 17% who said they would vote Social Democrat
includes 19% who said they would vote Social Democrat

3. Government Record

Our latest Gallup 'tracking' study found almost no change 'n
popularity of the Gove-nment w':h 22% arovins of ^.ur -ecor 'iate

and 69% disaporovng.
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Popularity -- Po"'t'oa' Leer'er

No sgn'f'cant changes in the popularity of the leaders of
three main Parties - Mr MO= remains very unpopular.
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Fut'shed Polls

Marclan =nd Apr4.1 1981)

A Mar np'an survey published in the Guardian o 2nd April  1921  Looked
ong eleat attitudes amctors who claimed they would seriously:_:

:.

consider voting Social Democrat or Liberal at the next electi
The research was conducted on Monday March 30th and Marpla
r-Iterviewed 662 electors.

The samp'e were asked :3 c.ient4fy from a List suppli-d 70 thm
reasons for contemplating a switch. They 0/ere asked firs: c'-loose

their ma'n reasons, and then 7C name add't'ona' rea=on=.
responses amcr,J, former Sonservatives were:

Named as

"main reason"

Named as  
"a reason"
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2onservatives too sight Wing
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NO: my tyce of party any more
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'Man "A

74,3 1 4k, 11,1r. -"Co

Latour 7CC Left-wing

my type of party any more 19 29

"Jnicns have coo MUCh say 13

The sample was then askd 70 ohoo=e Cetwn four dff-n-nt tyt,es of
relationship all of which have teen oanvassed between Social
Demoora7s and Liberals. Replies were:

	

Total 2on Lab Lib

Merge completely 34 3_ 38

.2amoaign together on agreed
colici_es but remain separate
par7ies 25 23 26 26

Have different policies but only
one candidate in each
constituency 1. 3 8

Work entirely independently 21 26 20 15

Don': know 9 7 8 12

Marblan then displayed a list of colicies on which Social Democrats
and Liberals might campaign and asked the sample if they agreed with
them. Responses were:
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Spend more on education 78 86 74 ,,

	

,,. 83 67 34 81

Have an incomes policy 68 64 68 63 7 2 66 0/-,


ChEance the ..lectoral system
to PR 62 64 60 63 61 66 60 66

	

Halt further nationalisation 74 74 79 71 83 66 8=
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